



融合再升级 城乡焕新颜

通山推进以人为本的新型城镇化

特约记者 程思 通讯员 龙行善



漫步于大畈镇隐水村，民居错落有致，道路旁绿树与鲜花交相辉映，村规民约墙绘特色鲜明，广场上村民健身娱乐，孩子们在小花园中嬉戏玩耍，老人们晒太阳，闲聊。村民郑祥国细数着种种变化：“下水管

道修通了，道路拓宽了，还新修了小花园和护栏。以往的泥巴路消失不见，老旧旱厕也不复存在，村里的环境那叫一个美。”

2024年以来，通山县统筹推进和美丽乡村建设，投入衔接资金1.92亿元，实施产

业帮扶项目106个，带动就业5863人，完成粮食播种34.58万亩，建设高标准农田1.4万亩，新改建农村公路176公里，公路运输总周转量增长8.3%；“花样果业”成功创建省级乡村振兴科技创新示范基地，“阎王砂梨”成功入选农耕农品记忆索引名录，大畈镇隐水村、黄沙铺镇毛杨村获评省级乡村振兴和共同缔造示范村。

在黄荆口水库项目工程现场，机器轰鸣作响，施工人员忙碌有序。“项目完工后，将有效改善通山县城供水保障率，提升富水上游两岸农田的灌溉保证率和防洪保安能力，对构筑区域防洪保护体系、保障城乡用水安全、保护和改善区域水环境，助推山区转型升级、绿色发展和共同富裕等都具有重要战略意义。”项目经理周强介绍道。

老旧小区如凤凰涅槃，旧貌换新颜；广袤田野似画卷舒展，处处生机盎然；水利项目建设现场热火朝天，奏响奋进乐章；交通网络如脉络延伸，不断完善拓展……城乡协同发展，是通山县高质量发展的必由之路。未来，该县必将以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的作风，奋力绘就城乡融合、生态宜居、文明和谐、幸福美好的绚丽画卷。

绿水青山“种”进发展蓝图

长江云新闻记者 阴志维 通讯员 王贤波



治理得到“质”的提升。如今的富水湖青山碧水、鱼游虾嬉、百鸟常飞，勾勒出一幅人与自然和谐共生的原生态美丽画卷。

2024年，该县投入资金9492万元，实施农村污水整治、黑臭水体治理等项目28个，当地群众生产生活发生转变，幸福感、获得感倍增。在推进小流域综合治理试点工作中，隐水河小流域综合治理试点的38

个项目获省市肯定。

自然美、生态美与人文美，在得天独厚的通山源远流长、和谐共生，不仅为全域旅游奠定了扎实基础，更开启了促进美丽资源蝶变美丽经济、探索生态价值创新转化的多种可能。这几年，该县以农文旅融合发展为抓手，通过引项目、育业态、聚人气、强宣传、办节会等一系列举措创新突破，慕

名前来通山县的游客越来越多，“幕阜洞天、云养通山”越唱越响，旅游业已成为通山县富民产业、支柱产业。

2025年，通山县将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以坚持高站位推进生态文明建设，坚决守牢绿色本底，扩大绿色优势，探索“生态颜值”转化为“生态价值”新路径。

厚植事业沃土 凝心聚才提能

通山人才工作实现质效齐增

特约记者 程思 通讯员 吴银汉 龙行善

近日，在通山县南林工业园星光玉龙机械公司新厂房内，“科技副总”廖宜涛正在指导技术人员安装、调试农机生产设备。廖宜涛是华中农业大学工学博士，也是通山县精准引进的科技人才。在该公司，像廖宜涛这样的人才还有多位，他们是推进企业不断创新发展的“硬核力量”。

为给企业注入创新动力，通山县开展“新农机产业引才汇智行动”，举办新农机产业发展峰会，协助星光玉龙公司与华中农业大学签订战略合作协议，聘用新农机产业“科技副总”“产业顾问”各1名，招聘新农机产业技能人才27人。

作为专家团队的一员，湖北省农业科学院国家生物农药工程技术研究中心特聘研究员龙同，在生物农药领域深耕技术研究，在防治果蔬病虫害的实践中展现了非凡的创新精神。在他的服务指导下，通山县种植的葡萄、蟠桃等水果提早一个月上市，亩增效达到4万元至5万元。

在推进“六大产业”、加快乡村产业振兴中，通山县从乡村人才振兴破题，深入实施“基层人才培育工程”，创新开展“2024年通山县首届青年养老护理人才技能大赛”，深化“科技专家分类组团”服务，强化

政治引领育才，引导各类人才向乡村振兴一线集聚。年关将至，在通山县九曜职校，又一场针对“通山护工”师质素提升的培训正在进行，80多位护工通过学习理论知识、现场实操和研讨交流，为培养更多专业、专心、专注的护工人才打下坚实基础。

“以前外出收入不稳定，现在加入了‘通山护工’，给我们带来了好的机会，每个月的工资7000元左右，还经常给我们培训，在今后的护理工作中，我将不断学习，服务好每一位患者，让家属放心、患者安心。”通山护工王春兰说。

为扩大就业创业、实现康养产业高质量发展，该县大力打造“通山护工”劳务品牌，制定《关于“通山护工”劳务品牌培育工作方案》，创建2个省级“通山护工”培训基地、1个市级护工技能大师工作室，培训通山护工1453人，技能等级评价632人，带动就业332人，就业范围覆盖10多个省市，护工平均月薪6000元以上，金牌月嫂工资过万。同时完善“通山护工”APP平台，目前线上“通山护工”共150人。

人才就是未来。作为人文荟萃之地，通山县一直高度重视人才的培养与传承。坚持党管人才，构建人才工作“大格

局”。聚焦“通山护工”品牌，打造项目和新农机产业引才汇智行动，落实党委联系服务专家制度。提高领导干部服务专家的力度、频度和精度，建立县领导联系服务专家制度。

广开引才之路，打造人才集聚“强磁场”。该县组织实施“高层次紧缺专业人才引进”计划、“大学生引进计划”，通过公务员招录、校园招聘、春风行动、“才聚荆楚·百县进百校”等人才招录活动，为通山县党政机关及企事业单位招录各类大学生1029名。

厚植成长沃土，建强人才培养“孵化器”。实施“基层人才培育工程”，强化以赛带练育才，举办乡村治理人才、技能人才、农村实用人才等各类线上线下培训班53期，培训2890人次。

产才融合，释放引领社会发展“新动能”。建立通山驻武汉专家人才工作站，加大与中南民族大学、湖北工业大学等省内高校的合作力度，在省内高校挂牌成立3个人才工作站。成立“科技特派员”工作站4个，成立通山籍青年学子联络站25个，柔性引进“产业顾问”“科技副总”12人到重点企业开展技术指导；引进“科技特派员”等专家教授50名到农业企业、家庭农

场开展实地培训。

创优人才生态，营造拴心留人“好环境”。邀请各行业领域青年人才50余人参加座谈，听取青年人才代表对通山经济社会发展的意见建议，组织“青年人才家乡行”、青年人才联欢、青年夜校等系列活动，常态化开展“我为人才办实事”等活动。为人才解决住房、配偶就业、健康医疗等“关键小事”60余件。

在强大的“人才磁场”作用下，通山县源源不断地把各方面优秀人才集聚到全县经济社会各项事业中来，吸引各路专家人才创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流，开创了聚才引智，助推高质量发展的新局面。

“来通山这段时间，我深刻感受到了这里的热情和关怀。无论是投身于繁忙的工作之中，还是在日常的生活里，我都得到了极大的帮助与坚定的支持。这一切都让我倍感珍惜，也更加坚定了我为通山贡献自己力量的决心。”一位来自名校的优秀人才说道。

站在高质量发展的新起点上，通山县将真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才，全面激活“人”这个最活跃、最持续、最有效的发展要素，为高质量发展夯实人才支撑和智力支持。

总投资127.15亿元

通山重大项目集中开工

本报讯 通讯员唐成、伍文俊、徐聂报道：1月10日，通山县2025年第一季度重大项目集中开工活动在泰斗装配式新型建筑材料项目现场举行，涵盖了先进制造业、基础设施、现代服务业、光电子信息产业、新能源和智能网联汽车产业等多个领域，将进一步加速新旧动能转换、优化经济结构、增强发展后劲。

据悉，本次第一季度集中开工重大项目共27个，总投资127.15亿元，其中基础设施项目10个，分别是公路提档升级工程、2025年老旧小区改造项目、交通基础设施补短板项目、新能源充换电基础设施及停车场建设项目、农村供水保障提升工程、供水漏损治理建设工程、低碳工业园配套基础设施项目、农村饮水安全提升工程、城区水环境综合治理工程、城区排水防涝提升工程；传统制造业项目7个，分别是雄楚磁铁研发与生产项目、博扬运动器械生产项目、鹿酒生产基地项目、年产能50000吨废旧轮胎环保循环再生综合利用项目、全铝家居新材料制造项目、新亿通二期项目、星火原数字化智能工厂项目；现代服务业项目4个，分别是太平山文旅综合开发项目、红旗山文化旅游项目、周步山康养旅游风景区项目、茶叶产业发展试点项目；光电子信息产业项目2个，分别是智能制造产业园电子类贴片项目、液晶玻璃智能制造项目；农业产业化项目1个：种猪基因研究培育项目；生命健康产业项目1个：弘毅体育用品生产项目；新能源和智能网联汽车项目1个：报废机动车再利用及退役动力电池综合利用项目；生态环境项目1个：林产一体化项目。

大幕山抽水蓄能电站

项目建设现场捷报频传

本报讯 通讯员明洁、阮班浩报道：新年伊始，大幕山抽水蓄能电站项目建设现场捷报频传，迎来“双喜临门”的大好局面。外石棺材至肤盐林复建公路举行贯通仪式，七子山渣场排水洞也实现全线贯通，为电站项目的顺利推进注入强劲动力，也为当地交通和生态建设带来重大利好。

贯通仪式上，彩旗飘扬，礼炮齐响，建设者们脸上洋溢着自豪的笑容，共同见证了这一激动人心的时刻。

中南院EPC总承包单位工程总承建项目经理雷鸣说：“外石棺材至肤盐林复建道路全长3.11公里，路基宽度5.5米，路面宽度4.5米，设计等级为四级公路，项目于2024年9月9日动工，计划今年5月30日前完成道路交通复建工程全线贯通，达到交付验收条件。”

不仅如此，七子山渣场排水洞的全线贯通，为电站项目的生态建设筑牢了坚实防线。排水洞的建成，有效解决了渣场积水问题，保障了渣场的稳定运行。同时为周边生态环境的保护提供了有力支撑，确保了项目建设与生态保护和谐共进。

大幕山抽水蓄能电站项目自启动以来，便备受社会各界关注。此次公路与排水洞的“双贯通”，标志着项目建设取得了阶段性重大成果，为后续工程的顺利推进奠定了坚实基础。

通山交通局

公路建设迎来开门红

本报讯 通讯员王贤波、阮文峰报道：新年伊始，通山县交通局以“起步就是冲刺、开工就是决战”的奋斗姿态，迎来新年项目建设“开门红”。

走进通山县大畈镇桥村至九宫山镇富有村的通村公路建设现场，机械轰鸣，挖掘机、压路机、运输车正在高效作业。此路建成通车后，将对改善群众出行条件、促进乡村经济发展、加强城乡联系、提升群众生活品质等方面具有十分重要的意义。

“我们现在全员上阵，争取在今年10月份建成通车，更好服务和保障当地群众便捷高效安全出行。”通山县交投公司相关负责人表示。

据了解，通山县2025年第一季度交通基础设施项目主要建设3条总长40530米的农村公路。其中：大畈板桥村至九宫富村公路长7500米、宽10米，大畈板桥至通羊石航公路长18230米、宽10米，横石富有至燕厦湖畔村公路长14800米、宽10米。

近年来，通山县大力推进美丽乡村和“四好农村路”建设，通过拓宽、硬化、完善附属设施等，推进农村公路提档升级。去年计划新改建农村公路164.1公里，已实施176.237公里，占年度计划107%。其中，完成重要县乡道12公里、提档升级98.324公里、路网连通36.966公里，路面改善28.947公里，实施危桥改造20座。

通山退役军人事务局

为军人家庭送新年喜报

本报讯 通讯员袁洁报道：近日，通山县通羊镇的大街小巷洋溢着热烈喜庆的氛围，通山县退役军人事务局的工作人员带着一份份承载着荣誉与骄傲的喜报，奔赴辖区各个角落，为立功授奖的现役军人家庭送去喜报。

在通羊镇井湾村，伴随着热闹的锣鼓声，县退役军人事务局工作人员带着喜报慰问金来到了荣获三等功的现役军人焦威家中。“孩子在部队立功，我们全家都感到无比光荣，感谢党和国家的培养，感谢退役军人事务局把这份荣誉郑重送到家。”焦威的母亲脸上洋溢着幸福的笑容，激动地接过喜报。部门负责人为她细致地披上绶带，手中的喜报与墙上的“光荣之家”牌相互映照，熠熠生辉。

据悉，截至目前，通山县退役军人事务局累计送达三等功喜报3份、优秀士兵喜报26份、年画7348份，集中悬挂光荣牌38个。